

# 美國對華戰略是否次優選項呢？

## ——路徑依附的思考



王卓祺：從美國的角度，全方位遏制中國是最優選項。我們甚至懷疑，特朗普（圖）政府對華政策並非什麼大變，而是依附舊秩序，只是漸變而已。

（資料圖片）



### 博約集

王卓祺

#### 前言

本文從美國醫療衛生改革路徑依附得出的經驗比較美國特朗普政府對華政策「大變」。特朗普政府是否不受過去歷史軌迹的阻礙。國際關係關乎國家利益所在；而利益者，可解釋為好的、重要的，也可說所珍視的價值者，而價值有經濟性及抽象的意念，如十五六世紀的馬基維利（Niccolò Machiavelli）時代，歐洲統治者追求的是榮耀。今天中美關係原本的壓船石貿易，變成貿易戰；而貿易是經濟性，但美國優先（美國全球霸權），與中國民族復興（和平崛起）同為意念性質的利益。奧巴馬醫改其中主要爭論點就是政府角色問題——美國人應否被政府強迫購買醫療保險的價值理念。美國認為全面遏制中國崛起是符合美國利益的最優選擇；而中國則表示一直參與美國主導的全球經濟秩序，中美和平共處合作雙贏的新型大國關係才是最優選項。究竟誰對呢？

最近參考不少醫療改革的比較研究文獻，發覺一個十分關鍵的因素，就是眾多發達工業國家在

醫療衛生政策都有個矛盾現象，就是「改革沒有改變，改變沒有改革」。當然亦有不常見的例外。解釋這個現象成因一個重要理論就是路徑依附模式。早在幾百年前，馬基維利已經講過以下一段說話：「改革者的敵人是舊秩序所有得益者，而那些新秩序中得益者只會是冷漠的支持者。」他說改革者受制於既得利益聯盟，後者利用既有制度約束重大改變的通過。改革醫療衛生制度的路徑依附障礙亦發生在影響其他範疇利益者聯盟的任何建議。

#### 美國對華全面遏制是否次優選項？

回到中美貿易戰及兩國當前的博弈，儘管中國苦口婆心從數據、經濟、軍事、科技及文化因素，表白中國沒有爭霸的戰略意圖，構建中美新型大國關係是雙贏局面，是中美雙方的最優戰略。看來這種論述沒有些微效果。最近令人側目是美國居然用「域外管轄」，要求引渡在加拿大過境的華為高管孟晚舟，理由是她觸犯了美國的國內法律。美國那隻霸權的手伸得這麼長去遏制中國在科技稍為領先的企業。顯然從美國的角度，全方位遏制中國是最優選項。我們甚至懷疑，特朗普政府對華政策並非什麼大變，而是依附舊秩序，

只是漸變而已。

#### 路徑依附模式的驗證

自特朗普上任以來，美國一系列對華全面遏制戰略的「新秩序」似乎沒有「舊秩序」得益者的反對。在醫療衛生比較研究中，耶魯大學的雅各布·哈克（Jacob Hacker）認為路徑依附模式有兩個維度，決定它難於啟動改革的大變；其一是分權的政治制度，如三權分立及聯邦制，其二是決策過程有太多否決點。因之，美國醫療衛生政策難於大變；美國這個決策分散模式理論上亦應適用於其他政策範圍。奇怪的是，我們並未看到美國對華貿易及交往的州份，各級議會議員對特朗普對華「新秩序」提出強烈反對。反之，不少對華遏制法令是民主共和兩黨在國會提出及獲得通過，例如針對中國的外國投資風險審查現代化法案、台灣旅行法、西藏旅行法等。就算是對華最具敵意的2019年國防授權法案，在參議院以大比數通過。該法案試圖遏制中國的一系列政策，包括增加南海的軍事活動，支持增強台灣的國防能力等。而申請引渡華為孟晚舟是紐約州檢控官。這等等可見遏制中國崛起是多層次，非獨美國行政部門的戰略意圖。

曾任美國駐外大使的華裔外交官張之香認為，特朗普改變過去數十年美國支持中國融入戰後國際秩序的接觸戰略。因為中國未因加入美國主導的全球化秩序，而接受西方的普世價值及民主政治。張之香的講法耳熟能詳，但經不起事實的驗證——歷史說明，威脅美國霸權的崛起大國及受到遏制的，不止社會主義的蘇聯，還有資本主義民主政體的日本。美國全方位遏制中國崛起是延續其全球霸主的最優選項。張之香亦談及美國對華貿易及投資的商界並沒有大力反對特朗普政府的對華戰略。這樣，路徑依附模式所預期美國的「舊秩序」得益者，亦不構成特朗普政府對華遏制戰略的障礙。

#### 美國對華反應的全球可能

特朗普贏取選舉依靠的是幾個關鍵州份——傳統支持民主黨的藍領工人因製造業外移而成爲全球化生產分工的受害者，他們轉而支持聲稱要重建美國製造業，令「美國再偉大」的特朗普。特朗普的稅改方案，其中一點是允許企業將海外利潤匯回本土；他估計有4萬億至5萬億美元。即是說，中國參與美國主導的全球化，得益最多可能是有能力將產業外判或外移的企業，而它們並不一定將利潤與國民分享。因而在財富分配力度不足的國家如美國，受害的是本土藍領及低層非技術工人。因此，中國的共享、共贏外交戰略如「一帶一路」亦應作如是觀，即中國的良好主觀戰略意圖會由於對手內部的體制，如產業政策及再分配制度（亦是路徑依附）而走樣。美國的案例並不意外。台灣、香港及澳門地區，由於經濟及人口體積都細；當中國內地發展起來，或這些地區缺乏自主發展的能力，便容易產生內部問題。例如內地資金及遊客大量湧入香港，推高樓價及「自由行」產生的社會經濟問題大家亦知之甚詳。

#### 總結

本文從醫療衛生的路徑依附的經驗探索美國對華戰略是否大變，繼而指出中國聲稱美國維持「舊秩序」是雙贏的最優選項不符合美國的戰略意圖。這種良好主觀意圖「誤讀」有可能重複出現在中國對外關係上，因對手會由於內部政策及體制的因素產生對中國的抗拒。本文亦發現對華的既得利益者並未如預期般起着牽制「新秩序」的作用，令人懷疑資本家的投機性；正如美企為了避稅在海外存有巨款。雖然資本是無國界，但當涉及國家最高戰略利益，很難想像對華投資及貿易的既得利益者會違主流民意，站在中國立場說話。除非像香港及內地一些奉西方普世價值爲圭臬的自由派分子，才會視美國馬首是瞻了。